
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 08.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 6, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Schröter  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Holger Krauleidis  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Frank Dürre  
Herr Lars Kolbe  
Herr Torsten Mitsching  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Wilfried Heise entschuldigt 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler – Protokollantin 
 
 
 
Gäste:    keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ortsürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich bei 

einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

13.08.2009 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 13.08.2009   

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 4. 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/1 

 Der Ortsbürgermeister betonte im Vorfeld der Beschlussfassungen, dass die Sat-
zungsänderungen sich in erster Linie auf die Eingemeindungen der Gemeinden 
Bräsen und Stackelitz ab 01.01.2010 beziehen. Da allen Ortschaftsräten lt. Ge-
bietsänderungsvertrag ein Anhörungsrecht eingeräumt wurde, sind über Sat-
zungsänderungen abzustimmen. 
Der Ortschaftsrat Jeber-Bergfrieden stimmte der 1. Änderung der Hauptsatzung 
der Stadt Coswig (Anhalt) zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 

 
 5. 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 

Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/3 

 Ohne Diskussion wurde der 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädi-
gung ehrenamtlich tätiger Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) die Zustimmung er-
teilt.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 6. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/4 

 Der Ortsbürgermeister merkte an, dass sich die FF Zieko in der Auflösung befin-
det und mit der FF Coswig (Anhalt) fusionieren wird und daher aus der Satzung 
gestrichen wird. 
Der Ortschaftsrat Jeber-Bergfrieden stimmte der 4. Änderungssatzung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 7. 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/2 

 Da bisher die Ortschaft Jeber-Bergfrieden sich nicht der Stadtwerke bedient, da 
die Gemeindearbeiter vor Ort tätig ist, betrifft diese Satzung nicht unsere Ort-
schaft. Wie in der Beschlussbegründung zu entnehmen ist, erfolgt die Satzungs-
anpassung entsprechend der Hauptsatzungsänderung. 
Herr Krauleidis erkundigte sich danach, ob ein solcher Eigenbetrieb überhaupt 
sinnvoll für eine solche kleine Stadt sei und wie wirtschaftlich überhaupt die 
Stadtwerke arbeiten und wie viel Personal diese unterhalten. Er verwies auf den 
§ 4 der Satzung, in der der Eigenbetrieb für andere Betriebe, Firmen und Kom-
munen Leistungen erbringen kann. 
Dies stellt eine unmittelbare Konkurrenz zu privaten Unternehmen dar und führt 
zu einer Wettbewerbsverzerrung. Herr Krauleidis fragte nach, ob eine Gewinn- 
und Verlustrechnung und der Wirtschaftsplan von den Stadtwerken einzusehen 
ist. 
Der Ortsbürgermeister wird sich hierüber in der Verwaltung erkundigen. 
Der 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung wurde mehrheitlich die Zustim-
mung erteilt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 4 1 0  

 8. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-107/2009 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass in der Satzung über die Festsetzung 
der Steuersätze für 2010 die Hebesätze für Grundsteuern und Gewerbesteuern 
für die einzelnen Ortschaften entsprechend den Gebietsänderungsverträgen fest-
gelegt wurden.   
Die Ortschaftsräte stimmten der Satzung zu.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Bärlappvorkommen 

Der Ortsbürgermeister berichtete, dass die Pflanze bisher noch nicht gefunden 
wurde. Die Entscheidung zur Löschung des Flächennaturdenkmals wurde noch 
ein Mal in Absprache mit dem Fachbereich Umwelt vom Landkreis Wittenberg 
verschoben. 
 
Nutzungsantrag 
Es liegt eine Anfrage von Herrn Torsten Senst vor, der mit Kindern aus der Kir-
chengemeinde ein Mal pro Monat ein Treffen durchführen möchte und dazu einen 
Raum sucht. Herr Senst ist bei der Kirche beschäftigt. 
Der Ortsbürgermeister schlug vor, dass Herr Senst einen Raum im Gemeinde-
zentrum nutzen kann. 
Die Ortschaftsräte befürworteten eine kostenloste Nutzung des Gemeinderaumes 
für ein monatliches Treffen der Kinder der Kirchengemeinde der Parochie Wei-
den. 
 
Informationen 
4. Oktoberfest – 16.-18.10.2009 in Weiden – Presse ist informiert 
             - Plakat im Amtsblatt 
 
Herr Kolbe wies auf den schlechten Zustand des Weges von Weiden nach Brä-
sen hin. 
Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass der Weg sich hauptsächlich auf Bräsener 
Gemarkung befände und daher die Gemeinde Bräsen hier in erster Linie tätig 
werden müsste. 
Herr Dürre informierte die Räte, dass am 23.10.2009 die Wehrleitung der FF Je-
ber-Bergfrieden neu gewählt wird und Herr Boß die Funktion als stellvertretender 
Wehrleiter nach 12 Jahren niederlegt. 
Die Ortschaft sollte ihn mit einem Präsent würdig verabschieden. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.30 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
   

 
Coswig (Anhalt), den 09.2009 
 
 
 
 
     
 Schröter       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


